

馬拉松運動發展蓬勃「錢景」誘人

業餘選手涉藥 案例增

近日，中國反興奮劑中心公佈的最新違規名單顯示，李文傑、侯艷民兩名業餘馬拉松運動員賽後興奮劑檢查結果呈陽性，引發社會廣泛關注。

記者透過對中國反興奮劑中心和中國田徑協會的採訪了解到，近年來，內地馬拉松比賽中業餘選手被檢出興奮劑陽性的案數有上升趨勢，對蓬勃發展的馬拉松運動造成不良影響。中國田協在依法依規嚴肅處理的同時，也在醞釀採取有效措施，加大反興奮劑力度，以確保馬拉松賽場的純潔和競賽的公平公正性。

田協大幅增加藥檢數量

隨着馬拉松熱潮的興起，中國田徑協會與中國反興奮劑中心不斷加強合作，一方面結合北京馬拉松等賽事開展針對大眾跑者的反興奮劑教育，單次活動最多參與人數超6,000人，另一方面也在大幅增加商業馬拉松賽事的興奮劑檢查數量。據中國反興奮劑中心提供的數據顯示，2017年全年共對114場內地馬拉松賽事實施了796例的興奮劑檢查，共查出興奮劑違規情況18起（不含克侖特羅），陽性率約為2.2%。

在興奮劑檢查數量逐年增加的同時，參賽選手特別是內地業餘選手被檢出興奮劑違規的案例也有增加的趨勢。據中國反興奮劑中心介紹，2015年共查出馬拉松賽事中的興奮劑陽性5例，均為外籍運動員；2016年查出陽性10例，其中外籍9例，中國籍大眾選手1例；2017年已查出陽性18例，其中外籍13例，中國籍5例，另發生逃避檢查兩起。

近期公佈的李文傑、侯艷民興奮劑陽性案例中，兩人使用的違禁藥物均為外源性促紅素，即人們熟知的EPO。該藥物能提升人體內紅細胞數量及供氧能力，提升有氧運動的時間及強度，是耐力運動項目中較為常見的一種興奮劑，一般不存在「誤服」情況。七環環法自行車賽冠軍岩士唐、肯尼亞首位女子馬拉松奧運冠軍桑姆真等涉藥名將都被查出使用過EPO。

特殊業餘群體參賽撈金

馬拉松賽事以促進全民健身，拉動體育消費為主要目的。但各類賽事中設置的名次獎勵和隨之帶來的利益鏈條讓本應是重在參與的馬拉松運動逐漸變得「有利可圖」，進而產生了一批特殊的業餘選手群體。

近兩年，針對內地馬拉松比賽中出現的外籍選手席捲獎金的情況，越來越多的賽事開始專門為中國籍選手設置名次獎勵，內地組冠軍獎金多則兩三

萬，少則幾千，對於平均收入水平不高的專業長跑運動員來說，吸引力着實不小。

然而，內地的專業選手受到訓練參賽計劃的制約，不能按照個人意願隨意參賽。因此一些專業選手選擇「退役」，不再在中國田協註冊，而是以「業餘選手」的身份在各類馬拉松比賽中尋找「錢景」。

此次興奮劑違規的李文傑、侯艷民都是類似的情況，他們有着專業訓練的背景。據報道，李文傑在2016年全年贏得的獎金收入就有20餘萬元，有時甚至一周之內參加兩三場半程馬拉松比賽撈金。

嚴打禁藥違規一視同仁

國家體育總局田管中心馬拉松辦公室主任水濤表示，中國田徑協會一向高度重視反興奮劑工作，「零容忍」的高度，對於專業運動員和業餘選手一視同仁，嚴格按照《反興奮劑管理辦法》的相關規定，依法依規嚴肅處理興奮劑違規事件。

在2017年查出的5例業餘選手興奮劑陽性中，林蘭霞、梅英分別被處以禁賽2年，罰款1萬元人民幣和禁賽4年，罰款2萬元的處罰。對於蘇慈愛、李文傑、侯艷民的處罰決定也正在醞釀處理中。中國反興奮劑中心也表示，在2018年將繼續加大對馬拉松項目和健身俱樂部的宣傳教育力度。透過反興奮劑教育拓展活動和教育講座等形式，向大眾跑友傳播反興奮劑理念和知識。

「總之，中國田徑協會將盡全力維護好全國馬拉松賽場乃至田徑賽事的乾淨、公正，讓廣大人民群眾在健康的賽場，追求健康的生活。」水濤說。

■ 新華社



北京馬拉松已發展成中國最高水平的馬拉松賽。資料圖片

何君君挑落呂斌 膺49公斤級中國拳王

香港文匯報訊（記者 蔣煌基、通訊員 王偉 廈門報道）15日晚，2017年度中國拳王賽廈門收官，貴州迪創曼巴俱樂部的何君君，在49公斤級別八回

合挑落該級別霸主、廣東隊的呂斌，壓軸勝出，成為49KG級第10條中國拳王金腰帶的擁有者。

呂斌作為中國拳擊各級別中最具統治

力的拳手，與何君君的這場爭奪戰備受關注。從兩人此前戰況看，呂斌近年來幾乎囊括了內地全部大賽的冠軍頭銜，僅在國際賽事中輸過三場，何君君多次與之交手未嘗一勝。

是次中國拳王賽，何君君展現了極佳的競技狀態。比賽開始後，兩位拳手犀利的組合拳毫無保留地轟向對手，場面異常激烈。何君君在進攻的主動性上更勝一



何君君（右）獲勝後慶祝。新華社

籌，但呂斌打擊效果更加清晰，第二回合多記重拳命中何君君頭部。雙方眼花繚亂的對攻延續到了第三回合，何君君且戰且退，出拳卻從未停歇。第四回合，何君君從開場便打得十分強勢，躲閃反擊游刃有餘，主動進攻也展現出了必勝氣勢。

呂斌第五回合轉守為攻，壓迫式進攻步步緊逼，何君君也不甘示弱，高強度對抗的場面依舊難解難分。第六回合，何君君左右手上勾拳多次穿透呂斌的防護直接命中，拳路突如其來的改變收到了很好效果，更極大增加了他的信心，隨後的第七回合何君君也基本把控了進攻節奏，局面對呂斌較為不利。決定勝負的第八回合，何君君繼續保持高質量的進攻，直至全場結束的鈴聲敲響。78：74，三位裁判用相同的比分一致將勝利判給了何君君。



何君君（左）擊敗呂斌稱王。香港文匯報記者蔣煌基攝

高梵回歸

富力向「魚腩」說不



高梵（右二）加盟富力後，與隊友合影。香港文匯報記者潘志南攝

香港文匯報訊（記者 潘志南）廣州R&F富力繼續洋務運動，以增強入球能力。「北漂」港腳、現年32歲的歸化前鋒高梵，日前亮相富力內部晚宴活動，並宣佈加盟球隊，代表球隊出戰香港超聯。

以高速推進著稱，高梵在2012年到內地發展，加盟中超球隊河南建業，其後再效力過深圳紅鑽、北京八喜及青島黃海等中甲球會。這名攻擊球員上月未能與青島黃海續約，獲富力招手加盟。北漂五年後回歸香港球壇，效力過愉園、飛馬的高梵希望再次在香港球迷面前展示其驚人的爆發力！

高梵的加盟是用以取代離隊的般連奴，「伊高基」—伊達、高梵和基奧雲尼組成鐵三角前鋒線，加上華將射手李銳，踏入2018年R&F富力決心向港超聯「魚腩」角色說不。

南區增兵

鮮紅隊巴展朝氣



南區簽入外援伊利亞斯（中）及得到借將陳肇鈞（右）。香港文匯報記者潘志南攝

香港文匯報訊（記者 潘志南）南區昨午與贊助商續約，同時宣佈增兵新援伊利亞斯，並獲東方龍獅借用陳肇鈞加盟。

位居港超聯賽榜第7位的冠忠南區，簽入25歲的伊利亞斯。伊利亞斯在巴西著名球會哥連泰斯出道，亦曾效力韓職釜山偶像及馬超球隊霹靂，熟悉亞洲足球環境。將穿上9號球衣的伊利亞斯與和富大埔中場杜度是好友，亦是杜度推薦其來港超發展。他興奮地說：「我在場邊觀看球隊對賽傑志，又看到科蘭出場，覺得南區表現踢得很不錯，我很期待與隊友合作，爭取更高排名。」

主教練鄭兆聰則期望伊利亞斯能與蘇沙擦出火花。「聰仔」指伊利亞斯踢法和蘇沙相似，速度快、突破能力高。兩人同來自巴西聖保羅省，同聲同氣，溝通好，渴望增加入球量。

冠忠南區球衣胸前贊助商「ISUZU」新一年特為球隊巴士帶來新形象，以鮮紅色示人展朝氣。交趾儀式昨在海洋公園門外舉行。冠忠巴士集團主席黃良柏、營運總監黃焯添、冠忠南區足球會主席陳文俊及主教練鄭兆聰主持儀式。

短訊

足協抗議中卡戰執法不公



中國男足15日在U23亞錦賽A組最後一輪比賽以1：2被卡塔爾隊逆轉，無緣小組出線。這場比賽，中國隊共吃到7張黃牌，其中隊長何超（左圖）兩黃一紅被罰離場。據內地傳媒消息，中國足協已於賽後第一時間向亞足協上交了書面投訴函。中國隊領隊劉殿秋賽後表示：「我只想說三點。第一，這場球我們沒有輸，大家都看到了。第二，我覺得我們的對手非常強大，似乎我們在和12個人戰鬥。第三，我想表達，足球如果這麼踢，我覺得亞洲足球沒有什麼太大的期望和前途。」

■ 香港文匯報記者 陳曉莉

中甲新軍簽兩名中超強援



穆里奇（左）與阿洛伊西奧加盟梅縣鐵漢。微博圖片

上賽季成功衝上中甲聯賽的梅縣鐵漢昨日宣佈，已與兩名來自中超的巴西知名外援穆里奇、阿洛伊西奧簽約。穆里奇曾於2010年6月至2014年7月效力恒大，四年間共為球隊出戰133場，攻進77球。另一名巴西前鋒阿洛伊西奧，曾在中超先後效力山東魯能與河北華夏幸福。效力魯能期間，曾奪2014年足協盃冠軍、2015年超級盃冠軍，並曾憑藉22個進球獲得2015年中超聯賽「金靴獎」。

■ 新華社